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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

       2015——2016学年度第二学期高一历史必修二第二次月考试题

一、单项选择题（每小题2分，共70分）

1．列宁曾讲过：“我们用‘强攻’办法，即用最简单、迅速、直接的办法实行社会主义的生产和分配原则的尝试已告失败。”这里的“尝试”是指                        (　　)

A．十月革命      B．战时共产主义政策       C．新经济政策       D．斯大林模式

2．“务实的列宁认识到让步是不可避免的……不过，列宁仍然设法使国家控制了土地所有权，控制了他所称的‘制高点’。”对上述言论最准确的理解是



(　　)

A．战时共产主义政策实行了高度公有的管理，巩固了苏维埃政权

B．战时共产主义政策实现土地公有的同时，做出了一定程度的“让步”
C．新经济政策在掌握经济命脉的基础上，对生产关系作了适度调整

D．新经济政策实现了生产资料公有化，从而巩固了苏维埃政权

3．某西方大国曾采取以下措施处理经济问题：把40%的国有企业出售给私人，削减住房、医疗、失业等各种福利开支，减少税收，提高利率。这是为了



(　　)

A．促进工业革命后经济的发展             B．克服20世纪30年代的经济危机

C．解决二战后初期的经济困难             D．缓解20世纪70年代的经济“滞胀”
4．对于苏俄农民而言，“1920年的春天阴云密布，1922年的春天则是阳光灿烂”，主要依据是(　　)

A．1922年苏俄农民无偿获得永久属于自己的土地       B．苏维埃政权免去了农民的赋税

C．农民能够自由支配缴纳国家的粮食税后剩余的粮食   D．农民享有优先支配农产品的权利

5．以下事件对民族资本主义的产生、发展有促进作用的是

(　　)

①列强经济侵华  ②洋务运动    ③辛亥革命   ④群众性反帝爱国运动

A．①②③
         B．①②④        C．②③④       
D．①②③④

6．苏维埃政权＋普鲁士的铁路管理秩序＋美国的技术和托拉斯组织＋美国的国民教育……＝社会主义，这是列宁在十月革命后提出的一个著名公式。这表明


(　　)

A．列宁突破了马克思主义关于社会主义建设的传统理念 B．列宁已经认识到了计划和市场的本质
C．列宁主张利用资本主义的进步因素建设社会主义     D．列宁意识到了战时共产主义政策的错误

7．“世界各地所有的人都在认真地思考并坦率地议论着西方社会制度也许会失败和不再起作用的可能性。”当时令人们产生这种担忧的直接背景是




(　　)

A．俄国社会主义制度的确立               B．西方资本主义制度的腐朽

C．国家干预经济的实施                   D．20世纪30年代大萧条的发生

8．有学者说：“苏联制度的设计用意，在于尽快将一个极落后，开发度极低的国家，早早送上工业化的大道……尽管这个制度极其缺乏效率，极其浪费，但毕竟达到了上述目标。”据此可知该学者                                                            (　　)

A．客观评价了战时共产主义政策              B．赞同列宁的新经济政策  
C．否认赫鲁晓夫改革的必要性                D．认为斯大林模式有合理之处
9．罗斯福就任美国总统后，采取了一系列措施，其结果是





(　　)

A．美元逐渐升值  



    B．农产品数量明显增加

C．银行数量不断增多  



D．国家开支显著上升

10．“37.6万个股东把储蓄投资在通用电气公司，这是美国的典型，美国几乎每一个公民都是资本家”。这则广告体现了资本主义经济发展的新特点是




(　　)

A．国有化程度增强  



B．“经营者革命”
C．“人民资本主义”  


D．建立福利国家

11．下面的表格是中国与美国、印度的工业生产人均比较，为解决表格中的问题，党和人民政府采取了什么重大举措











(　　)

	
	中国(1952年产量)
	美国(1950年产量)
	印度(1950年产量)

	钢产量
	2.37公斤
	538.3公斤
	4公斤

	发电量
	2.76千瓦时
	2 949千瓦时
	10.9千瓦时


A.制定了社会主义建设总路线                   B．进行了社会主义改造

C．实施了“一五”计划                        D．开展人民公社化运动

12．在发达国家中，美国政府采购在国民生产总值中的比重最高，1960年、1970年、1980年分别为19.8%、22.3%和20.8%，其中大部分为军事订货，为生产提供了最大的稳定市场。这表明


(　　)

A．美国政府用“看不见的手”来调节经济        B．．美国政府鼓励发展军事工业

C．美国政府实行国家干预经济的政策            D．美国政府制定了发展经济的计划

13．1901~1905年，中国民族资本主义工矿企业数显著增加。其主要原因是（     ）

A．维新变法运动的影响                    B． 政府鼓励及实业救国思潮的影响

C．义和团运动打击了外国侵略势力          D． 西方列强对华资本输出减少

14．20世纪80年代，法国政府控制的电子工业、基础化工、有色金属工业、军火工业、航空工业、公用事业的比重分别为44%、54%、63%、75%、84%、100%。从中可以看出二战后资本主义经济发展的主要特点是








(　　)

A．全面实行国有化，建立国营经济               B．加强对国民经济的大力干预

C．开始重视限制私有企业的发展                 D．扩大政府开支，调节社会生产

15．1933年底，一位国会议员在纪念林肯诞辰的演说中说：“我已经看到一位独裁者正在成长，他已使希特勒、墨索里尼十分妒忌，私营企业的独立性已成往事，个人自由不过是记忆而已。”他是在(   )
A．批判希特勒、墨索里尼的独裁统治         B．肯定罗斯福新政挽救了美国经济

C．批评罗斯福扩大了政府权力               D．纪念林肯做出的伟大贡献

16．《现代日本经济》中说，日本经济“不是每个企业经济活动的简单累加，而是政府亲自定调，采取一切手段来协助企业进行高积累”。这种经济的基本特征可以概括为
(　　)

A．混合市场经济  



B．政府主导型经济

C．社会市场经济  



D．计划指导型经济

17．下表是1956～1964年我国工业与农业的发展趋势示意图。根据该图，判断下列说法中正确的是(　)
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A．1960年工业出现峰值是因为“一五”计划的实施

B．自然灾害是导致农业产值大幅度下降的主要原因

C．优先发展农业使1961年后农业产值增加     D．“八字方针”实施使工农业比例趋于平衡

18．有学者认为：新经济政策不是被“取缔”的而是由于它不能够承担如此沉重的任务被“压垮”了。“压垮”新经济政策的是
                (　　)
                           

   A．国内外敌对势力的武装干涉          B．战时共产主义政策引发的经济和政治危机

C．苏俄国民经济的恢复工作            D．苏联国家工业化的要求

19．民国初年到1920年，中国工业增长速度达到年均12.8%；1927——1936年是国民经济发展的另一个黄金十年。这两个时期中国经济迅速发展的共同原因是（      ）

A．国内政治局面很稳定                           B．列强放松了对中国的侵略          

C．政府扶持国民经济的发展                       D．资产阶级掌握了政权

20．凯恩斯说：“似乎没有强烈理由要实行国家资本主义把社会上大部分经济生活包罗在政府权限之内。”对以上材料理解正确的是








(　　)

A．强制推行国家资本主义       B．主张国家干预经济，但也不完全排斥经济自由

C．反对实行国家资本主义       D．主张完全的国有化政策

21．全面抗战爆发前后的时期内，国民政府组织了极大的人力、物力将东部沿海的大部分高等学校和大量战略物资、工矿企业抢运到了云、贵、川等地，有史学家称其为“东方的敦刻尔克大撤退”。这次大撤退最重要的意义在于（     ）

A．为迁都重庆奠定了基础               B．粉碎了日本帝国主义掠夺中国资源的阴谋

C．为持久抗战奠定了物质基础           D．改变了中国的工业布局

22．面对严重的经济危机，胡佛政府虽然顽固地固守“自由放任”政策，但仍然被迫采取了一些措施干预经济，这说明











(　　)

A．胡佛已经认识到国家对经济必须进行干预B．国家对经济的干预指导已经势在必行

C．经济危机已经严重摧毁了美国的经济     D．胡佛开始放弃“自由放任”政策

23．1933年美国成立农业调整署，购买并屠宰了大量牲畜。这一措施的主要目的是

(　　)

A．减少农业津贴开支             B．增加肉类储备应急救济

C．缓和农场主间的竞争           D．提高并稳定农副产品价格

24．“大会正确地分析了社会主义改造基本完成后，中国阶级关系和国内主要矛盾的变化，确定把党的工作重点转向社会主义建设。……解决这个矛盾的办法是发展社会生产力，实行大规模的经济建设。”这次大会                                          (　　)

A．提出鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义的总路线

B．为三大改造奠定了基础   C．夸大了主观能动性的作用   D．是一次社会主义建设的成功探索

25．亚当·斯密指出：“如果一个社会的经济发展成果不能真正分流到大众手中，那么它在道义上将是不得人心的，而且还有风险的。”你认为作者当时担心的主要问题是(　　)

A．工人捣毁机器，进行罢工斗争      B．经济危机发生，进入“滞胀”状态

C．垄断组织出现，中小企业破产      D．贫富悬殊过大，威胁社会稳定

26．1962年中共中央发布文件规定，农村人民公社一般以生产队为基本核算单位，至少30年不变。这项政策在当时






(　　)

A．消除了“左”的错误影响            B．促进了农业经济的恢复

C．改变了农村所有制成分              D．增加了城市的粮食供应

27．罗斯福新政时期美国政府鼓励的行为有                                (　　)

A．外国人到美国就业                       B．资本家改善工人待遇   

C．农场主扩大生产规模                     D．老百姓把钱存在家里

28．列宁指出：“1921年开春以来，我们提出完全不同的、改良主义的办法来代替原先的行动的办法、方案，方法、制度。所谓改良主义的办法，就是……活跃商业、小企业、资本主义，审慎地逐渐地掌握它们，或者说，做到有可能只在使它们活跃起来的范围内对它们实行国家调节。”材料中“改良主义的办法”实际上是                        (　　)

A．对战时共产主义政策的补充             B．强调多种所有制经济齐头并进

C．合理利用市场和商品货币关系发展生产   D．对旧的社会经济结构进行社会主义改造
29．1971年，苏联政府在关于五年计划的报告中说：“商品货币关系在我国具有新的、社会主义的内容。当然，我们要批驳主张用市场调节作用取代国家集中计划的主导作用的各种错误观点。”这表明苏联政府试图









(　　)

A．废除对企业的指令性计划  



B．由市场决定产品价格

C．鼓励私营企业发展  




D．减少对企业的行政干预

30．勃列日涅夫当政时期的苏联，国内经济增长率长期保持两位数，经济规模也保持世界第二，但其主要的生活消费品却长期短缺；苏联拥有当时世界上最多的耕地，但粮食却连年歉收，不得不花大笔外汇进口粮食；苏联的宇宙飞船可以到达月球和火星，汽车却故障频出且耗油惊人；许多苏联百姓家里的家用电器陈旧不堪，电视机爆炸事件经常发生。这些都从根本上说明

(　　)


A．苏联的计划经济体制尚有活力               B．斯大林体制存在着严重的弊端

C．苏联忽视了生活消费品的生产               D．苏联的科技和工业水平极端低下

31．《第二次世界大战后美国国家垄断资本主义》载，(美国)在1958～1968年这段时期……以新发现和新发明为基础的工业部门的平均增长率为85%。但是电子计算机的生产在这段时期增长511%。这可直接表明美国


 (　　)

A．政府鼓励垄断企业经营                        B．农轻重发展比例失调

C．传统工业部门萎缩                            D．高科技成为新的经济增长点

32．有人说，不要对战时共产主义政策有非议，应该批评的是这种政策的执行者。批评执行者的原因不包括

 (　　)

A．执行者推出的很多措施超出了战时需要的限度   B．执行者对这种政策的推出不合时宜      C．战争结束后，执行者进一步加强该政策              D．执行者幻想以此直接向社会主义过渡

33．德国经济学家路德维希·艾哈德指出：“在现有条件下，国家必须有计划和有调节地为经济确定目标并且提出方向性的经济政策原则。……想把企业家弄成官府意志的奴隶和单纯的执行机器，那就必然毁灭一切人格价值并剥夺经济界最宝贵的动力。”这表明他主张(　　)






    A．实行大规模国有化改革  


B．取消市场调节作用

C．放弃对经济的干预  



D．市场与计划相结合

34．赫鲁晓夫病逝后，有人为他树立了一块黑白相间的大理石墓碑，似乎印证了他功过间杂的一生。下列对赫鲁晓夫的改革评述符合史实的有






(　　)

①改革从农业开始，符合苏联当时的迫切需要　②玉米运动解决了苏联粮食严重不足的问题　③改革缺乏全面思路，盲目性很大　④苏联工业增长，取得一定成效

A．②③④  

B．①③  

C．①③④  

D．①②④
35．对下表认识正确的是 (　　)    1956年我国国民经济中公私比例成分的比较
	项目
	社会主义公有制经济
	私有制经济

	国民收入
	92.9%
	7.1%

	工业总产值
	100%
	—

	商品零售额
	95.8%
	4.2%


A. 社会主义公有制经济完全排挤了私有制经济         B．“一五”计划已经完成

C．社会主义制度在我国已经基本建成                D．国民经济恢复任务刚刚完成

二、非选择题（36题 14分 ；37题 16分 。共30分）

36．材料一　
	养老金：

65岁以上的瑞典公民享受养老金，金额以其一生收入的多少和纳税情况评算。养老金的来源则由雇主和雇员各支付一半
	父母保险及儿童护理：
产妇休产假可领取产假补贴，孩子入托费90%由国家负担，16周岁前可领取儿童补贴

	
	医疗保险：
瑞典公民都享受公费医疗，超出规定金额部分可享受50%～90%的补贴

	
	失业补贴：
失业者都可以领取失业救济。金额为原工资的75%


材料二       “福利国家”建成后，有人宣称：“为每日的面包而斗争的时代已一去不复返了！”也有人认为：“高福利和经济增长势不两立”。

 (1)根据材料一并结合所学，概括说明二战后西方发达国家实行福利制度的前提及特点。（6分）

(2) 根据材料二并结合所学知识，谈谈你如何看待“福利国家”（8分）

37．经过两次工业革命，人类进入工业社会。这既是巨大的历史进步，又是新的挑战。传统的经济体制不能适应新生产力发展的需要，单一的资本主义经济模式也不能适应不同民族和国家现代化进程的需要。

（1）对单一的资本主义经济模式率先实现了突破的是俄国，开辟了社会主义现代化的发展道路。中国也进行了社会主义探索。十年探索时期中国有正确的探索也存在失误。结合所学对失误加以说明。（4分）由此你从中得到什么启示？（4分）

（2）矛盾引发激烈的动荡，危机孕育着转机。20世纪30年代资本主义经济理论与经济模式两方面均有新的突破。结合所学分别举例说明。（6分）你从中得到哪些认识？（2分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	B
	C
	D
	C
	D
	C
	D
	D
	D
	C
	C
	C
	B
	B
	C
	B
	D
	D

	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	

	C
	B
	C
	B
	D
	D
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高一历史必修二（11、14~18课）月考答案

非选择题答案

36．(1)前提：生产力提高；（2分）

特点：从单纯的救济发展成为公民的社会权利，得到立法和制度上的保障；种类繁多，覆盖面广，低收入阶层受惠多。（4分）

 (2)积极：使低收入阶层的生活得到基本保障，也扩大了社会消费；它缓解了社会矛盾；（4分）

消极：降低了人们的工作积极性；使一些国家财政支出扩大，造成财政赤字，一定程度上导致了经济“滞胀”现象的出现。（4分）

37．（1）失误：中共八大二次会议提出的社会主义建设总路线；大跃进及人民公社化运动的发动。（4分）

认识：生产关系的调整必须适应生产力的实际水平；经济建设必须从国情出发，坚持实事求是；尊重客观经济规律。（4分）

（2）经济理论：从传统的自由放任经济理论到凯恩斯主义的提出；（4分）

经济模式：国家干预经济（2分）

认识：经济体制必须适应生产力发展水平；突破传统的束缚是经济体制创新和调整的前提；（2分）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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